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ARNIKA TEGELMANN

Aravete katlamaja ehi-
tusega alustati 17. 
märtsil. Nüüd on katla-
maja valmis ja juba 
poolteist kuud toasoo-
jagi andnud.

Järva valla kõige moodsamas 
katlamajas on soe, puhas, kuid 
veidi mürarikas – parasjagu lii-
gub tuhk katlast välja ja hak-
kepuit väikeste portsude kaupa 
katlasse. Erinevalt õlikatlast põ-
leb hakkepuidukatlas tuli ööpäev 
läbi ja nii kütteperioodi lõpuni. 
„Kui on külmem, läheb hakke-
puitu katlasse rohkem. Kui päris 
külmaks läheb, on võimalus ka 
õliga juurde kütta,“ ütleb soojus-
tehnik Reemi Parkonen. Muide, 
uus õlikatel on oma mõõtudelt 
kolm korda väiksem kui hakke-
puidukatel.

Kogu tööprotsess algab hak-
kepuidu laost, mis on katlamaja 
kõige erilisem osa: auto sõidab 
lattu sisse, laseb hakkepuidu 
maha roopidele, mis lükkavad 
vajaliku puidukoguse majja 
sisse. „Tahtsime saada kõike 
võimalikult hooldusvabalt, et 
ei kaasneks listööd,“ tutvustab 
Järva Halduse juhatuse liige 
Andreas Sapas. „Meil on sellest 
hooajast uus tarnija, Metsahake 
OÜ, hakke kvaliteedi üle ei saa 
nuriseda ja hinnamuutus oli vaid 
kaks senti.“ 

Sapase sõnul  ühtegi töökohta 
kohapeale ei tule, tehnik vaatab 
kaugelt, et kõik toimiks. Kui ku-
nagi töötas Aravete katlamajas 
seitse-kaheksa meest, siis nüüd 
haldab üks mees kogu põhja 
piirkonna soojamajandust ehk 
kuut automaatkatlamaja (Ara-
vete, Ambla kultuurimaja, Järva-
Jaani lõuna piirkonna ja E-Piima 
aurusõlme, Albu kooli, Peetri 
lasteaia-kooli katlamaja). Peagi 
lisandub ka Koeru hooldekesku-
se katlamaja. Kõigis katlamaja-
des toimuvat näeb soojustehnik 
arvutiekraanilt.

Kord kuus vajab katlamaja 
hooldust. Uus katel pole väga 

kapriisne ja on ökonoomne. 
„Praeguste ilmadega kulub üks 
koormatäis ehk 90 kanti kaheksa 
päevaga ehk ööpäevas veidi üle 
kümne kandi haket. Oktoobri 
tulemused olid väga head – ühe 
megavatt-tunni (MWh) toasoo-
ja tootmisele kulus 1,37 kanti 
haket. Tavanormid näevad ette 
1,5–1,6. Keegi pole jahedat tuba 
kurtnud. Kui külmemaks läheb, 
hakkab kindlasti rohkem mine-
ma,“ ütleb Parkonen.

Elektrikatkestuse korral käivi-
tub katlamajas generaator ja see 
töötab edasi. Nii on kõigis Järva 
Halduse katlamajades – toasooja 
andmine katlamajades ei katke. 
Et soe tarbijateni jõuaks, peaks 
oma väike generaator olema ka 
iga korrusmaja soojasõlmes. Sa-
pase teada on need Imaveres ja 
ka Järva-Jaani lõunapiirkonna 
kolmel majal.

See, mis temperatuuriga vesi 

katlamajast välja läheb, sõltub 
välistemperatuurist: nullkraadi 
juures on vee temperatuur 55 
plusskraadi, –20 ja rohkema-
te külmakraadide juures +70. 
Kuna soojatrassid on uued, 
vesi enne tarbijateni jõudmist 
maha ei jahtu. Katlamaja kütab 
Aravetel üheksat korrusmaja, 
lisaks kooli, kultuurimaja ja 
endist majandi kontorihoonet 
– mida rohkem tarbijaid, seda 
odavam hind.

Katlamaja projekteeris Kolm-
tex  OÜ ja ehitas  AS Tamult. 
Ehitus koos ettevalmistustöö-
dega maksis  umbes 1,5 miljonit 
eurot, millest 340 000 on Euroo-
pa fondide rahastus. AS Järva 
Halduse omafi nantseeringust 
750 000 eurot kaeti laenuga, mis 
võeti 15 aastaks. 

Katlamaja projekteerides pee-
ti silmas, et seda oleks odavam 
ehitada ja hallata. „Käisin enne 

projekteerimist läbi väga palju 
Eesti katlamaju ja otsisin pari-
maid lahendusi. Meil pole vaja 
mingit tilu-lilu, näiteks seda, et 
maja oleks väliselt disainitud ja 
Järva Halduse tulekiri paistaks 
kaugele – teenime rahvast ja ta-
hame anda toasooja võimalikult 
madala hinnaga. Praegu vaata, 
kuidas tahad – Järva Haldus 
on väga konkurentsivõimeliste 
hindadega vaatamata sellele, et 
tarbijaskond on väike,“ kinnitab 
Sapas. 

Aravetel tuleb nüüd toasoo-
ja eest maksta (käibemaksuta) 
92,42 eurot/MWh (varem 77,36 
eurot). „Selle kohta kirjutas 
maakonnaleht, nagu me šo-
keeriks elanikke hinnatõusuga. 
Teavitasime hinnatõusust juba 
kevadel, kui ehitustööd algasid. 
Me ei kogu investeeringuteks 
raha. Investeeringumaht on suur 
ja laenumaksed tuleb katta. Meie 

teistes kaugkütte piirkondades 
hinnad ei muutunud.“

Aravete katlamaja on Järva 
Halduse hallata 2018. aasta au-
gustist. Seitsme aastaga on siia 
investeeritud pea kaks miljonit 

eurot, esmalt vahetati välja tras-
sid. Lähimal paarikümnel aastal 
siia enam palju investeerima ei 
pea, jääb vaid hoolduskulu. 

Vaata rohkem pilte facebook.
com/jarvavald/. 

Valmis Järva valla moodsaim katlamaja

Toasooja hinnad 2025/2026 kütteperioodil
AS Järva Halduse võrgupiirkondades (käibemaksuta)
Aravetel 92,42 eurot/MWh
Imaveres 70,89 eurot/MWh
Järva-Jaani lõuna piirkond 82,45 eurot/MWh
Järva-Jaani põhja piirkond 85,21 eurot/MWh
Koeru alevik 57,84 eurot/MWh
N.R. Energy OÜ võrgupiirkondades
Koigi  91,21 eurot/MWh
Oisu 108,80 eurot/MWh (1. novembrist, varem 119,03 eu-
rot/MWh)
Türi-Alliku 94,66 eurot/MWh (1. novembrist, varem 112,02 
eurot/MWh)
Utilitas Eesti AS võrgupiirkonnas
Paide 76,46 eurot/MWh

Järva Halduse juhatuse liige Andreas Sapas kinnitab, et ühtegi töökohta kohapeale ei tule, soojustehnik Reemi Parkonen vaatab kaugelt, et 
kõik toimiks.



NOVEMBER 20252

Järva vallavalitsus kutsub val-
laelanikke taas esitama ettepane-
kuid, milliseid investeeringuid 
võiks teha ja valla 2026. aasta 
eelarvesse lisada. „Eesmärk on, 
et saaksime ka vallakodanikelt 
tagasisidet kitsaskohtadest, mida 
nemad märkavad. Vallavalitsus 
vaatab kõik ettepanekud üle ja an-
nab tagasisidet. Võimaluste piires 
püüame neid ellu viia. Kuna igast 
ettepanekust jääb maha märk, 
on neid võimalus ellu viia ka hil-
jem, kui hammas paremini peale 
hakkab,“ ütles Järva vallavanem 
Toomas Tammik. Ta tõi näiteks 
Aravete piirkonnast tulnud soovi 
kergtee äärde pinke paigaldada.

2023. aasta sügisel kutsus 

Järva vallavalitsus saatma 2024. 
aasta eelarvesse ettepanekuid, 
milliseid investeeringuid võiks 
teha. Aravetelane Marta Kondas 
saatiski ettepaneku paigaldada 
Aravete-siseste kergteede äärde 
pinke, et eakad saaksid iseseis-
valt poes käia ja vahepeal jalgu 
puhata.

Sel kevadel sai tema mõte Jär-
va vallavalitsuse ja Järva Tee-
nuste koostöös teoks: esimesed 
pingid said Aravete, Ambla ja 
Albu piirkonda paika.

Kuidas ettepanekud esitada? 
Pange oma mõtted kirja ja saatke 
need info@jarvavald.ee.

Ootame ettepanekuid 
20.– 30. novembrini!

Siseministeerium saatis koos-
kõlastusringile määruse eelnõu, 
millega luuakse korteriühistutele 
toetusmeede varjumiskohtade 
kohandamiseks. Toetusmeetme 
kogumaht on ligi kaks miljonit 
eurot ning see jaguneb järgmise 
kahe aasta peale.

„Iga korterelamu, kus on 
olemas või loodud varjumis-
võimalus, suurendab oluliselt 
kogukonna kriisikindlust ja tur-
vatunnet. Selle meetmega saa-
vad korteriühistud parandada 
oma hoonete tehnilist võime-
kust ja pakkuda elanikele kait-
set ka keerulistes oludes,“ ütles 
siseministeeriumi elanikkon-
nakaitse osakonna nõunik Mari 
Tikan.

Toetuse eesmärk on aidata 
korteriühistutel kohandada oma 
hoonetes varjumiseks sobivaid 
ruume. Varjumiskoht peab asu-
ma võimalikult maapinna lähe-
dal ning pakkuma igale inime-
sele vähemalt 0,75 ruutmeetrit 
varjumispinda. Samuti peab see 
olema kuiv, hästi ventileeritud, 
varustatud tualetiga ning tagama 
ohutu sisenemise ja väljumise.

Päästeameti ohutusjärelevalve 
osakonna varjumise ekspert Le-
ho Lemsalu  selgitas, et varju-
miskoht ei pea olema militaarne 
varjend – tähtis on, et see kait-
seks elanikke ohu korral ja vas-
taks põhinõuetele. „Oluline on, 
et varjumiskohti oleks tulevikus 
paljudes hoonetes, et ohu korral 
oleks võimalik kiiresti varjuda,“ 
lisas ta.

Toetust saavad taotleda kor-
teriühistud, mille hoone sule-
tud netopind on vähemalt 1200 

ruutmeetrit ja kus vähemalt 
80 protsenti korteriomanditest 
kuulub füüsilistele isikutele. Ühe 
taotleja maksimaalne toetus-
summa on 35 000 eurot. Toetus 
katab nii varjumiskoha kohan-
damise ehitus- ja rekonstruee-
rimistöid kui ka nendega seotud 
projekteerimise, konsultatsiooni 
ja seadmete soetamise kulusid.

Toetatakse muu hulgas 
konstruktsioonide tugevda-
mist, avatäidete kindlustamist, 
varuväljapääsu rajamist, piisava 
õhuvahetuse tagamist, energia 
varustuskindluse parandamist 
ja tualeti paigaldamist. Toetuse 
abil on võimalik katta ka elekt-
ripaigaldiste audit ning pädevate 
spetsialistide töökulud.

Toetus tuleb päästeameti 
laiapindse riigikaitse eelarvest. 
Taotlusi menetleb riigi tugitee-
nuste k eskus (RTK), kes saab 
vajadusel kaasata päästeameti 
eksperte. Taotluste abikõlblikku-
se periood algab toetatava tege-
vuse elluviimise kulude tekkest 
ja lõpeb vastava taotlusvooru 
aasta 30. novembril.

Pärast kooskõlastusringi ana-
lüüsib siseministeerium koos 
päästeameti ja RTK-ga kõiki 
laekunud ettepanekuid ning teeb 
vajadusel muudatusi. Siseminis-
teerium teeb tihedat koostööd 
valdkonna ekspertide ja part-
neritega, et toetusskeem vastaks 
korteriühistute vajadustele ning 
aitaks elanikel kriisiolukorras 
paremini toime tulla.

Lisainfo ja taotlemistingimu-
sed avaldatakse pärast määruse 
vastuvõtmist RTK kodulehel 
(www.rtk.ee).

Vallavalitsus ootab vallakodanike 
ettepanekuid eelarvesse

Korteriühistud hakkavad 
saama toetust varjumiskohtade 
kohandamiseks

Politsei- ja piirivalveamet 
(PPA) hakkab novembri tei-
sest poolest väljastama uusi ID-
kaarte. Uuendused puudutavad 
nii kaardi välimust, kiipi kui 
ka selle tarkvara. Riigi infosüs-
teemi ameti (RIA) sõnul võtab 
tehniline üleminek aega ning 
sellega seoses ei pruugi kõik uue 
ID-kaardi kasutamisega seotud 
e-teenused esimestel päevadel 
kohe täielikult toimida.

Novembri keskel vahe-
tub PPA senine dokumentide 
tootmispartner, mistõttu saa-
vad dokumendi uuendajad ja 
taotlejad edaspidi  uue kujun-
dusega ID-kaarte, elamisloa-
kaarte, e-residendi digitaalseid 
isikutunnistusi ja diplomaatilisi 
isikutunnistusi.

PPA identiteedi ja staatuste 
büroo eksperdi Karoline Põd-
ra sõnul on ID-kaardi värske 
kujunduse ning uuenenud 
turvaelemendid välja töötatud 
koostöös PPA ja väliste eks-
pertidega. „Oleme dokumendi 
loomisel lähtunud Eesti loo-

dusest inspireeritud turvaele-
mentidest, millest mõned on 
nähtavad palja silmaga ja tei-
sed abivahenditega. Teraselt 
silmitsedes leiab kaardilt Ees-
tit iseloomustavaid lauseid ja 
sümboleid,“ kirjeldas Põder.

Uue ID-kaardi kättesaami-
se järel tuleb arvestada ühe 
olulise muudatusega. Kui va-
rem sai inimene dokumendi 
kättesaamise järel kohe anda 
digiallkirja, siis uue ID-kaardi 
puhul tuleb pärast selle kätte-
saamist teha ühekordne samm 
ja muuta ära PIN2-kood. Alles 
pärast PIN2 muutmist on või-
malik ID-kaarti digiallkirjasta-
miseks kasutada.

Igale inimesele väljastatak-
se PPA teeninduses või Selveri 
kaupluses turvakoodide ümb-
rik, milles on viiekohaline 
PIN2-kood. Seda koodi saab 
muuta ID-tarkvaras. Täpsemad 
juhised ja rohkem infot, kuidas 
koodi muuta, leiab aadressilt 
www.id.ee. 

RIA elektroonilise identi-

teedi osakonna ekspert Silvia 
Lips selgitas, et ID-tarkvara 
uus versioon jõuab avalikku-
seni novembri alguses. “Uute 
ID-kaartide kasutuselevõtuks 
on vajalik, et kõik e-teenuseid 
pakkuvad organisatsioonid ja 
ettevõtted ajakohastaksid oma 
süsteemid enne uute kaartide 
väljastamise algust. Kui tarkva-
ra ja liidesed ei ole õigeks ajaks 
uuendatud, ei pruugi uute ID-
kaartidega autentimine, allkir-
jastamine ega ka kliendikaardi 
funktsioon esimestel päevadel 
toimida,” rääkis Lips.

Kõik seni väljastatud doku-
mendid kehtivad oma kehti-

vusaja lõpuni ning 
uute dokumentide 
taotlemine ja kät-
tesaamine jätkub 
samamoodi nagu 
seni. Uue ID-kaar-
di elektrooniliseks 
kasutamiseks tuleb 
arvutisse või nuti-
seadmesse paigal-
dada uusim ID-

tarkvara versioon, 
mida saab uuendada või alla 
laadida lehelt www.id.ee. 

PPA sõlmis 2024. aasta ke-
vadel dokumentide tootmiseks 
lepingu uute koostööpartneri-
tega. Selle aasta novembri kesk-
paigast hakkavad dokumente 
tootma Soome ettevõte Th a-
les DIS Finland Oy ja Belgia 
ettevõte Zetes SA. Th ales vas-
tutab dokumentide tootmise 
ja isikustamise eest ning Ze-
tes pakub sertifi tseerimis- ja 
usaldusteenuseid. Kaheksaks 
aastaks sõlmitud lepingute eel-
datav maksumus on  54 miljonit 
eurot.

Päästeamet testib kolmapäe-
val, 10. detsembril ohuteavituse 
süsteemi EE-ALARM. Sel päe-
val käivitatakse kõik ohuteavi-
tuse kanalid, sh sireenid (vaata 
sireenide asukohti allpool).

*Lõuna paiku saadetakse 
mobiiltelefonidesse tekstsõnum 
(SMS) eelinfoga testi toimumise 
kohta. 

*Vahemikus kell 15.00–15.10 
saadetakse teavitused Eesti äpi 
ja „Ole valmis!“ mobiiliraken-
duste kaudu. 

*Vahemikus kell 15.00–15.10 
näeb ERR kanalites (ETV, 
ETV+, ERR.ee veebilehel ja äpis 
„ERR Uudised“) ribateksti ohu-
teavituse testi kohta. 

*Vahemikus kell 15.00–15.10 
käivitatakse sireenid. 

NB! SMS saadetakse ühe-
kordselt vaid eelteavitusena ja 
teiste kanalite käivitamisel seda 
uuesti välja ei saadeta. 

Oluline teada: 
*Enne testimist räägi oma 

lähedastega, eriti laste ja eaka-
tega, et tegelikku ohtu pole ja 
tegemist on testiga. 

*Selleks, et ohuteavitust mo-

biilirakenduste kaudu saada, 
laadi alla Eesti äpp või „Ole val-
mis!“ mobiilirakendus ja luba 
ka teavitused. Nii äpiteavituse 
kui ka SMSi saatjaks on alati 
EE-ALARM. 

*Ohuteavituse süsteemi EE-
ALARM kohta saad täpsemat 
infot veebilehelt www.oleval-
mis.ee. Sealt saad kuulata ka 
sireeni heli. 

*Sireenid on mõeldud õues 
olevatele inimestele ning neid 
ei pruugi siseruumi kuulda olla. 
Selleks on ette nähtud muud 
kanalid. 

*Testimise päeval jätka oma 
tavapärast elu. 

*Aita ohuteavituse süsteemi 
paremaks muuta: testimise järel 
anna oma tagasiside www.kriis.
ee lehel. See aitab päästeametil 
hinnata kogu süsteemi toimi-
vust ja tuvastada võimalikud 
kitsaskohad. 

Miks on vaja testida? 
Reaalses ohuolukorras 

peab viivitamatu ohuteavitu-
se süsteem toimima. Oluline 
on kontrollida süsteemi töö-
kindlust ja veenduda vahepeal 

tehtud paranduste ja täien-
duste toimimises. Päästeamet 
hakkab ohuteavitussüsteemi 
erinevaid kanaleid kas koos 
või eraldi edaspidi sagedamini 
testima.

Sireene võib kuulda järgmis-
tes asulates: Ahtme, Haapsalu, 
Jõgeva, Jõhvi, Keila, KohtlaJär-

ve, Kuressaare, Kärdla, Maardu, 
Narva, Paide, Paldiski, Pärnu, 
Põlva, Rakvere, Rapla, Sillamäe, 
Tallinn ja selle lähiümbruse 
tiheasustusalad (sh Tabasalu, 
Harkujärve piirkond, Saue ja 
Laagri, Peetri alevik, Saku, 
Viimsi vald), Tapa, Tartu, Valga, 
Viljandi, Võru.

10. detsembril toimub üleriigiline ohuteavituse test 

Politsei- ja piirivalveamet hakkab 
novembri keskel väljastama uue 
kujundusega ID-kaarte



NOVEMBER 2025 3

Järvamaa saunatootja Arctic Fin-
land House on saanud rahvusvahe-
lise tunnustuse. Nende saun Nord 
Lux pälvis Thermory Design 
Awards 2025 konkursil Spa & 
Wellnessi kategoorias teise koha.

Võistlusel osales projekte enam 
kui 20 riigist ja konkurents oli ti-
he. Arctic Finland House’i saun 
tõusis esile oma põhjamaise joo-
ne, materjalikasutuse ja tervikli-
ku disaini poolest.

„Suurepärane tunne oli!“ kir-
jeldas värskeid emotsioone ette-
võtte juhatuse liige ja tootmisjuht 
Raido Vespere. „Kui me Arctic 
Finland House’i ostsime, teadsi-
me, et esimesed aastad saavad 
olema rasked. Saime ju kaasa ka 
eelmise omaniku väljakutsed. 

Motivatsioon on kogu aeg kõrge 
olnud, aga selline üllatus annab 
tervele meeskonnale veelgi roh-
kem indu edasi minna. Sellise tii-
miga saavutame kindlasti veel 
palju suuri asju!“

Nord Luxi saun on loodud pak-
kuma tõelist põhjamaist saunae-
lamust. Sauna puhas disain, loo-
duslähedus ja kvaliteetne puitma-
terjal on sauna lahutamatud märk-
sõnad.

Rahvusvaheline tunnustus näi-
tab meile, et Eesti disain ja käsi-
tööoskused on maailmatasemel. 
Arctic Finland House ühendab 
oma toodetes  põhjamaised 
väärtused ja praktilise mugavuse, 
luues saunu, mis on korraga nii 
pilkupüüdvad kui ka lõõgastavad.

Eesti saun pälvis rahvusvahelisel 
disainivõistlusel kõrge tunnustuse

ARNIKA TEGELMANN

Esmalt läks  uuendamisele 
esimese korruse pika koridori 
ja fuajee põrand. „Tegime tööd 
kahes etapis: betoneerisime 
juunis, teine etapp oli augus-
ti lõpus, kui katsime betooni 
tolmutõkkega. Enne vaheaega, 
14. oktoobril mõõdistasime – 
niiskuse tase ei lubanud töid 
vaheajal lõpetada, kuid nüüd 
on see tehtud ja põrand kaetud 
PVC-kattega,“ selgitas Järva 
Teenuste juht Martin Põvvat. 

10. novembrist käib Järva-
Jaani kooli hoones taas vilgas 
ehitustegevus, sest maja ühte 
tiiba kolib Järva-Jaani raa-
matukogu. „Koolitööd see ei 
sega, saame ligipääsu tagumi-
sest uksest. Mürarikkad tööd 
teema ära pärast koolipäeva 
lõppu või nädalavahetustel,“ 
ütles Põvvat. „Esitasime suu-
natud pakkumuskutse kuuele 
fi rmale, tähtajaks vastas neist 
üks, Jõgeva Ehitus OÜ. Saime 
koolilt raamatkogu tarvis kolm 
ruumi, kokku umbes 130 ruut-
meetrit. Lammutame kahe õp-
peklassi vahelt kiviseinad ehk 
teeme raamatukogu jaoks ühe 
suure ruumi, lisaks kohandame 
töötajate jaoks ühe väikese puh-
keruumi. Värvime seinad, kata-
me põrandad uue PVC-kattega, 
tuleb ripplagi ja uus valgustus, 
vahetame välja elektrijuhtmed, 
lisame nõrkvoolukaablid. Ühe 
klassi ukse ehitame kinni, teine 
vahetatakse tuletõkkeukse vastu 
ning see jääb evakuatsiooni- ja 
tagavaraväljapääsuks, välisukse 
vahetus jääb oma aega ootama.“

Põvvati sõnul on Järva Tee-
nused teinud Järva-Jaani koolis 
sel aastal töid koos raamatuko-
gu ruumide ehitusega kõvasti 
rohkem kui 100 000 euro eest.

Töödega loodetakse valmis 
saada 10. detsembriks. „Kõige 
kriitilisem on, kas saame eritel-
limusel tuletõkkeuksed selleks 
ajaks valmis,“ lisas Põvvat. 

Raamatukokku tuleb ka uus 
mööbel – 21 riiulit, mille tarvis 
Järva vallavalitsus eraldas re-
servfondist 4690,92 eurot. 

Raamatukogu peab vanadest 
ruumidest välja kolima 1. det-
sembriks. Nüüd on ainus mure, 
kuhu vahepeal ladustada raa-
matud, mida Põvvati teada on 
42 kuupmeetrit. 

Järva vallaraamatukogu di-

rektor Eleri Kang täpsustas, et 
raamatuid, mis ühest kohast 
teise kolivad, on kokku 19 000. 
„Maha kandsime umbes 4500, 
pluss need, mis polnud arvel, 
neist jagasime nädalaga tasu-
ta ära kaks kolmandikku, alles 
jäi umbes 1500,“ ütles Kang ja 
lisas, et lisaks uuele võetakse 
vanast majast kaasa ka vana, 
kuid tervem mööbel.  

Sellega tööd Järva-Jaani koo-
lis ei lõpe. Järva vallavalitsuse 
arendus- ja majandusosakonna 
juhataja Triin Tippi kinnitas, et 
Järva-Jaani koolis on ta käinud 
rohkem kui üheski teises Järva 
valla koolis, palju ka USA va-
litsuse humanitaarabi projekti 
tõttu, mida viib läbi USA inse-
nerikorpus (USACE) ja mille 
kaudu saab Järva-Jaani kool 
umbes 500 000 eurot hoone 
parendusteks. „Meie esimene 
kontakt nendega oli aastal 2022. 
Oleme mitmeid kordi – Anne-
la, mina ja vallavanem Toomas 
Tammik – kohtunud saatkonna 
inimestega, nendega, kes han-
keid läbi viivad. Hange oli sel 
kevadel, tingimus oli, et hankel 
osalejad külastavad eelnevalt 
ka koolimaja. Võitis üks Leedu 
ettevõte, projekteerimine käib ja 
nad tulevad siia veel kord kõike 
üle vaatama. Ehituseks läheb 
vast tuleval suvel,“ rääkis Tippi.

Selle projekti abil tehakse 
täismahus korda koolimaja sok-
likorrus – tuleb nüüdisaegne 
garderoobisüsteem, soojasõlm, 
uuendatakse elektripaigaldised, 
eemaldatakse kõigilt korrustelt 
põlevlaed, uuendatakse valgus-
tus ja tuletõkketsoonid.

Juba 2020. aastal tutvustas 
Järva Valla Leht koolihoone 
rekonstrueerimise eelprojekti. 
Tippi sõnul otsitakse ka selle 
tarbeks kaasrahastust. „Me ei 
eita probleemi. Seda näitab 
kas või see, et Järva vallavo-
likogu võttis 25. septembril 
vastu eelarvestrateegia aasta-
teks 2026–2029, kus on kirjas, 
et 2026. aasta vallaeelarves on 
projekterimiseks 100 000 eu-
rot ning ehituseks 2027. aastal 
2,5 miljonit ja 2028. aastal 3,1 
miljonit eurot,“ ütles Tippi. Eel-
arvestrateegia avalikel arueludel 
osalejaid polnud. „Järva-Jaani 
kooli hoone on kindlasti järgne-
vate aastate prioriteet, olgu see 
siis poliitiline samm või mitte.“

Järva-Jaani koolimaja 
võtab väikeste 
sammudega uut ilmet 
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Preemia 
üleandmine toimub 
31. jaanuaril 2026 
Albu rahvamajas.

Tõde ja õigus 

100

Ootame ettepanekuid 
A. H. Tammsaare nimelise 
Järva valla 
KIRJANDUSPREEMIA 
andmiseks

Preemia eesmärk on tunnustada Eesti 
kirjanikku, kirjandusteadlast või -kriitikut 
kalendriaasta jooksul trükis ilmunud 
romaani, proosa-, luule-, draama-, 
publitsistikaalase, kirjanduskriitilise 
või kirjandusteadusliku Eesti eluolu 
kajastava teose eest.
Preemia antakse välja igal aastal ning 
ettepanekuid preemia määramiseks 
võib esitada igaüks.

Ettepanekuid saab esitada 
1. –10.  detsembrini 2025.

Ettepanek preemia määramiseks tuleb esitada 
e-kirja teel aadressil info@jarvaraamat.ee 
või viia Järva valla raamatukogudesse 
ning see peab sisaldama:
1) andmeid kirjaniku ja teose kohta;
2) põhjendust, miks kirjanik ja tema teos on 
ettepaneku tegija hinnangul preemia vääriline;
3) ettepaneku esitaja andmeid.

Laekunud ettepanekute hulgast valib žürii 
kuni 10 teost ning preemia saab enim hääli 
saanud teose autor.

10.–16. novembrini toimub 
Põhjamaade kirjanduse nädal, 
kuhu pani end sel aastal kirja 2232 
raamatukogu, nende seas 87 raa-
matukogu Eestist, nende seas ka 
Järva vallaraamatukogu Ahula, 
Albu ja Imavere raamatukogud.

Mida teha, sai valida pakutud 
ideede seast. 

Hommikuhämarus: 
jututund lastele 

Imavere raamatukoguhoidja 
Meeli Nurk ütles, et temal oli külas 
viies klass ja kirjandusõpetaja Ann 
Roots. Loeti ette Fääri pildiraama-
tut „Koer, kass ja hiir“ („Ein hun-
dur, ein ketta og ein mús“, 2004), 
autor Bárður Oskarsson, keda veel 
eesti keelde tõlgitud polegi – raa-
matu said osalejad alla laadida. 

Lugu räägib koerast, kassist ja 
hiirest, kes tahavad koos sõpra-
dena elada. Kuid sõpruse toimi-
miseks peavad nad õppima toime 
tulema oma erinevuste ja teisi är-
ritavate kommetega. „Rääkisime 
erisustest, kuidas nendega hakka-
ma saada ja kas lapsed märkavad 
neid,“ ütles Nurk. Märkavad. Las-
te meelest võiks raamatute kaudu 
erisustest rohkem teada saada, et 
nende puhul käituda osata. 

Ahula ja Albu raamatukogu-
hoidja Kaja Leidtorp luges Albu 
lasteaias ette sama raamatut.

Ahula lasteaia lapsed pidasid 
aga maha meeleoluka karnevali 
Põhjamaades tuntud raamatu-
tegelasteks kehastudes. Näiteks 
Leidtorp ise oli Sipsik, aga oli ka 

mitu Pipit, kes sel aastal tähistab 
oma 80. sünnipäeva.

Õhtuhämarus: 
jututund täiskasvanutele

Noortele ja täiskasvanutele on 
tänavuseks ettelugemise raama-
tuks valitud norralase Jon Fosse 
romaani „Triloogia“ I osa „Unetu“ 
(„Andvake“, 2007), mis on eesti 
keeles ilmunud kahel korral aasta-
tel 2017 ja 2024. Lugu jälgib Alidat 
ja Aslet, kes rändavad Bjørgvini 
tänavatel (tänane Bergen) tööd ja 
elupaika otsides. Alida on kohe 
sünnitamas, kuid keegi ei taha neid 
aidata. Nende olukord muutub üha 
karmimaks ja lootusetumaks.

Meil ei piirdutud pelgalt et-
telugemisega. Selleks ühendasid 
Albu raamatukogu ja MTÜ Albu 
Mõis jõud ja korraldasid nelja-
päeva, 13. novembri õhtul Põhja-
maade kulinaarse kirjandusõhtu. 

Köögis toimetas Tiia Mänd. 
Potis valmis musta ploomi pu-
ding kaneeliga, laual olid vahvlid 
ja ei puudunud ka pruun juust. 
„Kuna meil on selline Norra-
pärane õhtu, viisin end toitude-
ga kurssi. See pole päris Norra 
köök, vaid sellest inspireeritud,“ 
rääkis Tiia. „Laual peavad kind-
lasti olema piimatooted, heerin-
gas, lõhe ja lameleib.“

Kaja Leidtorp ütles tere tu-
lemast Põhjamaade kirjanduse 
nädalale, mis toimub alati no-
vembri keskel. Nädala mõte oli 
sedapuhku ühtsus Põhjamaa-
des. Tunnuspildil, mille autor 

on Anne Vad, istuvad inimesed 
lõkke ümber. Nädalat rahastab 
Põhjamaade ministrite nõuko-
gu. „See on ettelugemise üritus, 
kus loetakse ette lõike eri maade 
teostest, sedapuhku siis Jon Fos-
se raamatust,“ rääkis Leidtorp.

Ette luges Merike Kernu Al-
burahva teatrist. Ta tunnistas, et 
romaan tundus esmapilgul keeru-
line, sest Fosse ei armasta punkte – 
kogu tekst on nagu üks pikk lause. 
Raamat ise on aga kurb.

Oma Norra muljetest rääkis 
Berit Tomlinson, kelle sõnul õh-
kus Fosse loost lihtsust ja lihtsus 
on üks sõna, mis iseloomustab 
norrakaid üsna hästi. Tomlin-
son käis esimest korda Norras 
14 aastat tagasi, kuid selle maa 
looduse ilu ei väsi ta iial imet-
lemast ning nii ilmestas ta oma 
sõnu kauni fotovalikuga. 

Tomlinson väitis eestlasi teiste 
rahvustega võrreldes, et eestlane 
on oma olemuselt samuti paras 
norrakas – loodus pole küll võr-
reldav, inimesed aga kindlasti. Nor-
ra on olnud väikeseks ja vaeseks 
vennaks taanlastele ja rootslastele 
ning on praegu oma hiilgeaja tipus 
tänu leitud maagaasile ja naft ale. 
„Tänapäeva Norra on Jon Fosse 
romaanist erinev, aga seal peegel-
duvad paralleelid, mis on olemas 
ka tänases Norra ühiskonnas. Kõik 
inimesed on väärtustatud, a ga lap-
si sünnib vähe. Kõik see, mis on 
vastupidine hiilgusele, on Norras 
moes. Juba kaua,“ rääkis ta ja lisas, 
et tunneb end Norras nagu kodus.

Albus mõeldi ühel õhtul Norrale
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KRISTI KIRSS

Järva vallal on valmi-
nud uus teehoiukava 
aastateks 2026–2030. 
Uue teehoiukava loo-
miseks viidi läbi han-
ge, mille võitis ERC 
Konsulatsioonid OÜ.

Luule Kaal ERC Konsultat-
sioonid OÜ-st  on teede alal 
tegutsenud üle 30 aasta ning 
teinud mitmeid teehoiukava-
sid. „See on suhteliselt samas 
suurusjärgus olnud kogu aeg, 
summas 500  000 eurot aas-
tas,“ viitas Kaal riigi toetusele 
Järva valla teede korrastami-
seks.  Riigi toetusele lisandub 
ka valla osa, mis on praegu 
400 000 eurot. Vallapoolset osa 
on plaanis hakata suurendama 
20 protsendi võrra aastas.

„Valla pindala on suur ja 
teedevõrk on Eesti mõistes 
suhteliselt pikk – üle 800 ki-
lomeetri. Sellest 70 protsenti 
on kohalikud teed, 18 protsen-
ti erateed ja metsateid on 12 
protsenti,“ selgitas Kaal. Teed 
jaotatakse ka kattega ja katte-
ta teedeks. Järva vallas on 82 
protsenti teedest katteta teed.

Analüüsi koostamiseks 
sõideti valla teed läbi, väl-
ja arvatud need kohad, mis 
olid ligipääsmatud. Ei saanud 

mõõta ka neid teelõike, mis 
olid hästi lühikesed. Seal anti 
seisukorra hinnang visuaalse 
vaatlusena. „See, et on kruusa-
tee, ei tähenda sugugi seda, et 
pind peaks olema kehvas seisu-
korras. Ka seal võib leida väga 
häid lõike,“ ütles Kaal. Tema 
sõnul on koondina Järva valla 
teedest väga heas seisukorras 
11,5 protsenti, halvas või väga 
halvas seisus 47,9 protsenti ja 
ülejäänud jäävad rahuldava 
piiridesse.

Vaadati üle ka kergliiklus-
teed. „Need on üldjuhul väga 
heas või heas seisukorras, on 
mõned üksikud lühikesed ju-
pid, mis on halvas või rahul-
davas seisukohas.“ Kaal ana-
lüüsis ka teede märgistusi, kas 
kergliiklusteedel on märgitud, 
et tegemist on jalakäijatele ja 
jalgratturitele mõeldud teega. 
Lisaks uuriti sildade ja truupi-
de seisukorda.

Teede seisukorra paranda-
miseks oleks vaja lisarahastust. 
„Kui meil on investeeringu-
teks endiselt 0,4 miljonit ehk 
400  000 eurot aastaks, siis 
30-aastase perioodi jooksul ei 
muutu sisuliselt midagi. Osa 
teid saab paremaks, teised la-
gunevad, aga üldjoones olulist 
muutust ei tule,“ selgitas Kaal. 
„Selleks, et jõuda vähemalt 
rahuldava piirini, oleks vaja 
0,8 miljonit ehk sisuliselt kaks 

korda rohkem, ja selleks, et 
jõuda 30 aastaga hea taseme 
piirile, oleks vaja praktiliselt 
neli korda rohkem ehk 1,5 mil-
jonit eurot aastas,“ tõi ta välja. 
Remonttöid tuleks teha 265 
teelõigul. Nende eeldatav mak-
sumus kokku on 11,2 miljonit 
eurot. Viieaastase perioodi 
jooksul tähendaks see, et iga 
aasta oleks vaja keskmiselt 2,2 
miljonit eurot, et korrastada 
265 teelõiku.

Lisaks tee sisukorra hinda-
misele uuriti ka liiklussage-
dust. Loendust tehti 12 kohas, 
ülejäänud teedele anti hinnan-
gulised väärtused. Kuna Kaal 
on tegelenud teede analüüsi-
misega aastaid, tugines ta ka 
enda kogemusele. Vaadeldi 
ka teede olulisust. „See sõltub 
mitmest komponendist: mis-
sugune on teelõigu seisukord, 
missugune liiklussagedus, kas 
seal liiguvad ka kooli- ja muud 
bussid ning missugune on tee 
funktsioon. Need annavad 
kõik oma kaalu ja tekibki tee-
tööde prioriteetsuse nimekiri,“ 
ütles Kaal, kelle sõnul on tee-
de seisukord ja liiklus pide-
vas muutumises, mistõttu on 
mõistlik korraldada regulaar-
seid mõõtmisi ja uuringuid.

Eelnõu „Järva valla teehoiu-
kava aastateks 2026–2030“ 
avalik väljapanek oli  8. ok-
toobrist 14. novembrini. Ette-

panekuid teehoiukava eelnõu 
kohta sai esitada kirjalikult 14. 
novembrini.

Kava tutvustati kolmel ava-
likul arutelul, mis toimusid 

Imaveres, Aravetel ja Järva-
Jaanis. Järva valla teehoiukava 
aruanne ja sellega seotud lisad 
ning muud failid on leitavad 
siit: tinyurl.com/teehoiukava.

ARAVETE
KULTUURIMAJAS
14. DETSEMBRIL

KELL 13-16

Pilet 7€
Bussi väljumisajad: 12.15 Ambla, 12.30

Käravete, 12.40 Kete
Vajalik eelregistreerimine: Liivi, Aita, Milvi

juures
 või tel: 58109938 (Urve)

Tantsuks mängib Tarmo Alavere

BBBBuuuuuuuuuuuuuuuussi vä

VVVVVVVVVVVajalik eel

TTTTTTaaannnnnnnnnnnnnnnnnttttttttttttttsuk

EAKATEKLUBI VOKIRATAS
KUTSUB KLUBIÕHTULE

Järva vallal valmis uus teehoiukava
KÜSIMUS

14. novembrini sai esitada ettepanekuid teehoiuka-
va eelnõu kohta. Kui palju neid tuli?

AIVAR LAINJÄRVE 

Järva valla teede peaspetsialist 

Minuni on jõudnud 21 ettepanekut. Valla suurust ar-
vestades on seda väga vähe. Enamik ettepanekuid si-
saldab enda koduteele suurema remondivajaduse või 
tolmutõrje soovi. Mõnes kohas peetakse vajalikuks ka 
sõidukiiruse piiramist.

Poliitikud peavad lõpuks otsustama, mida me teeme. 
Teehoiukava koostamise eesmärk oligi saada ülevaade 
teede hetkeolukorrast ja vajadustest ning ära otsusta-
da tegevuste prioriteedid. Meil oli vaja erapooletut ar-
vamust. Otsused, mida me teeme, peame tegema ik-
kagi ise. 

Oluline on, et suudaksime töid teha süsteemselt ja õi-
ges järjekorras. Teid kohe mustkatte alla viia pole loogi-
line. Kõige tähtsam teehoiu juures on vee ärajuhtimine 
ja võsa lõikamine, et tee paremini kuivaks. Esmalt tuleb 
korda teha kruusatee ja lasta sel vajuda. Kui kruustee 
on stabiilne ja selle profiil õige, alles siis saab mõelda 
mustkattele. Kui alus on kehv , hakkab mustkate kiiresti 
lagunema.  

Vald teeb hoo-
ned korda

Järva vallavalitsuse kaks 
projekti meetme „Avaliku 
sektori hoonete energiatõhu-
suse ja taastuvenergia prog-
ramm“ taotlusvoorust „Ko-
haliku omavalitsuse hoonete 
energiatõhususe parandamine 
moderniseerimisfondist“ said 
rahastuse.

 Taotluse „Koigi teenusma-
ja renoveerimine“ kogumak-
sumus on 402 380 eurot, abi-
kõlblikud (energia tõhustami-
se tööd) kulud 309 840 eurot, 
toetus 216 888 eurot ja KOV-i 
omafi nantseering 185 492 eu-
rot (sh ruumide korrastami-
ne, millele toetus ei laiene). 
Tööd on planeeritud perioodi 
01.12.2025–06.09.2027.

Korrastatakse hoone fas-
saad, vahetatakse uksed ja ak-
nad, nüüdisajastatakse kütte- ja 
ventilatsioonisüsteemid ning 
tehakse elektritööd. 

Hoone kasutamise fookus 
on suunatud esmatasandi ter-
vishoiu ja seeniortöö teenuse 
osutamiseks. Lisaks jäävad 
hoonesse piirkonda teeninda-
vate ametnike ja spetsialistide 
töökohad ning ruumid seltsi-
tegevusele. 

 Taotluse „Peetri kooli las-
teaia energiatõhususe paranda-
mine“ kogumaksumus on 877 
000 eurot, toetus 613 900 eurot, 
valla omafi nantseering 263 100 
eurot. Tööd on planeeritud  pe-
rioodi 01.12.2025–09.08.2027. 



NOVEMBER 20256

13. novembril kuulutati Eesti 
raamatupidajate konverentsil 
„Teejuht 2026. aastaks“  juba 12. 
korda välja aasta raamatupidaja.

Tänapäeva raamatupida-
ja töö ei seisne enam üksnes 
numbrite ritta seadmises. Kõigi 
sel aastal esitatud kandidaatide 
lugudest joonistub välja üks sel-
ge muster – strateegiline kaasa-
mõtlemine, inimlik tugi ja digi-
pädevus, mis aitavad ettevõtetel 
kasvada ja riske maandada.

Nagu varasematelgi aastatel, 
võttis konkursi komisjon kan-
didaatide hindamisel aluseks 
esitatud info, soovituskirjad ja 
kandidaadi nägemuse “Miks 
mina võiks saada aasta raama-
tupidaja tiitli?“, mille põhjal 
analüüsiti osalejate erialaseid 
teadmisi. Žürii valis välja kolm 
silmapaistvat arvestusala spet-
sialisti. Aasta raamatupidaja 
kolme nominendi hulka jõudis 
ka Järva vallas tegutsev Jaanika 
Jalast, Finantskunst OÜ omanik 
ja raamatupidaja.

Et Jalasti ema oli õpetaja, 
tahtis ta põhikoolis valida just 
selle eriala. Keskkooli lõpus 
polnud tal südamesoovi, valik 
langes ärijuhtimisele mõttega 
saada laiapõhjaline haridus, kus 
mõned ained olid ka raamatu-
pidamise kohta. 

Arvelauda ta oma töös kasu-
tanud pole, kuid praktikal olles 
arvutas käsitsi paberil valuu-

takursse. Nüüdseks on Jalastil  
29-aastane kogemus raamatu-
pidajana (kutse tase 6), mida 
ta ühendab majandustarkvara 
arendaja rolliga. 1990-ndatel 
töötas ta ettevõttes, mis te-
gi koostööd Eesti teadlastega 
põllumajanduse kontoplaa-
ni väljatöötamisel. Ta on läbi 
viinud koolitusi, juhendanud 
praktikante ja andnud nõu dip-
lomitöö kirjutamisel.

Märjandi külas elaval ja 
töötaval Jalastil on kliente ko-
gu Eestist, kuid suur osa neist 
on siiski Järva valla mikro- ja 
väikeettevõtjad. „Teen raama-
tupidamist ka korteriühistute-
le, FIE-dele, MTÜ-dele, osa-
ühingutele,“ ütles Järva vallaga 
ühevanuse fi rma Finantskunst 
ainuomanik Jaanika Jalast. „Sel-
leks, et väikeettevõtjana ka ise 
ära elada, peab kliente olema 
rohkem kui üks.“

„Mulle väga meeldib mu 
töö, meeldib, et on erinevaid 
kliente erinevate tegevusalade-
ga – see teebki töö huvitavaks. 
Lisaks majandustarkvara pool, 
mille arendamine tuli tänu 
ühele kliendile,“ ütles Jalast. Ta 
teeb koostööd tarkvarafi rmaga 
Gurud OÜ, arendades Odoo 
CE majandustarkvara raama-
tupidamisfunktsioone. „Minu 

roll on töötada välja ja testida 
tarkvara raamatupidamist puu-
dutavaid funktsioone, et muuta 
need informatiivsemaks, mu-
gavamaks ja ajasäästlikumaks,“ 
kirjeldas ta.

Uuendusmeelne raamatu-
pidaja pakkus, et bürokraatia 
lähiajal natukene väheneb, 
kuna suund on selle poole, et 
aastaaruandeid ei peaks enam 
sisestama, vaid need tuleksid 
otse programmist. Viimasel 
ajal pole aga tööd vähem, sest 
maksumäärad ja -süsteemid 
on muutunud. „Raamatupidaja 
peab need muudatused ellu vii-
ma ja ajaga kaasas käima,“ ütles 
Jalast ja tõi näiteks sel aastal 
toimunud käibemaksutõusu ja 
sellega kaasnenud  muudatused 
käibedeklaratsioonis, mida tuli 
kajastada ka majandustarkva-
ras. „See kõik ei teki automaat-
selt, vaid tuleb seadistada.“

Kui enamasti töötab Jaanika 
Jalast fi rmas üksi, siis nüüd on 
tal ülikooliõpingute kõrvalt osa-
lise koormusega abiks ka tütar. 
„Mul on temast  abi, aga ta ei õpi 
raamatupidamist. Praegu on tal 
käsil diplomitöö kirjutamine, 
ülikooli lõpetab ta loodetavasti 
veebruaris. Pärast seda ei teagi, 
kas ta otsib erialast tööd või 
jätkab fi rmas.“

2025. aasta kevadel toimus Tartumaal haridus- ja noorteameti ning in-
seneriakadeemia korraldatud avatud tehaste päev, mis pakkus võimalust 
külastada ١٣ tehast ning tõi kokku üle ١٥٠٠ osaleja. 2026. aastal laieneb üri-
tus lisaks Tartule kuude uude piirkonda: Saare-, Pärnu-, Rapla-, Järva-, 
Lääne- ja Harjumaale, et näidata kogu Eesti tööstuse mitmekesisust ja 
innovaatilisust. Avatud tehaste päev on kahepäevane sündmus, mis avab 
Eesti tootmisettevõtete uksed koolinoortele ja avalikkusele.

Eesmärk
Luua püsiv, korduv ja inspireeriv platvorm, kus:
 ettevõtted saavad avada uksed ja tutvustada oma nüüdisaeg-

set tootmist, tehnoloogiat ja töökohti;
 koolid ja noored saavad näha päriselulist inseneeriat, tutvuda kar-

jäärivõimalustega ning saada aimu tootmise rollist ühiskonnas;
 kohalikud omavalitsused ja arenduskeskused saavad 

tugevdada piirkonna ettevõtluse kuvandit ja koostöövõrgustikke.
Miks võiks avatud tehaste p äeval osaleda?
Mõju piirkonna majandusele ja kuvandile
 Näitate oma maakonda piirkonnana, kus on väärtuslikud 

töökohad ja kaasaegsed ettevõtted.
 Sündmus loob positiivset meediakajastust nii piirkondlikul 

kui ka üleriigilisel tasandil.
 Tõstab kohalike ettevõtete tööandja mainet ja toetab tööjõu 

järelkasvu.
Kogukondade ja ettevõtete sidumine
 Tugevdab koostööd koolide, kutseõppeasutuste, ülikoolide 

ja ettevõtete vahel.
 Toob kogukonnad tehastesse – inimesed näevad, et tootmi-

ne on tänapäeval puhas, nutikas ja väärikas töö.
Maakonna ettevõtetele lisaväärtus
 Võimalus saada avalikku nähtavust ja PR-tuge.
 Ligipääs üleriigilisele kommunikatsioonikampaaniale ja üht-

sele brändile.
 Kontakt uute partnerite, praktikantide ja tulevaste töötajatega.

Hariduslik ja noortele suunatud mõju
 Noored saavad kokkupuute tänapäevase tööstuse ja tehno-

loogiaga.
 Aitab koolidel ellu viia karjääriõppe eesmärke.
 Toetab STEM- ja inseneeriavaldkondade populaarsuse kasvu.

Osalemissoovi või lisaküsimuste korral võtta ühendust meie haridusuuen-
daja Barbi Paatsiga e-maili teel barbi@jarva.ee või telefonil +372 523 4041.

Järvamaa tööstusettevõte, osale 
2026. aasta Avatud tehaste päeval Aasta raamatupidaja nominent 

elab ja töötab Järva vallas
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KRISTI KIRSS

Agnes Kaasik oli kümne-
aastane, kui nuias vanematelt 
omale päris enda hobuse. Tege-
mist polnud lihtsalt mööduva 
tujuga, vaid tõsise huviga, mis 
keskkooli ajal küll veidi vaibus, 
kuid mõned aastad hiljem veel-
gi tugevamalt tagasi tuli. „Õn-
neks vanemad hobuseid maha 
ei müünud,“ rõõmustab Agnes. 
Tänaseks on tüdrukust sirgunud 

noor naine, kes innustab ka teisi 
hobustega tegelema ning on pü-
hendanud oma elu ratsaspordi 
edendamisele.

Agnes toimetab Kalmesaare 
talus. Tema juures käivad tren-
nilapsed Koigist, Peetrist, aga 
ka Türilt ning mujaltki. Trennis 
käiakse järjepidevalt – enamik 
kaks, kuid mõned ka kolm korda 
nädalas. „Oleme nii sättinud, et 
igal hobusel oleks nädalas vä-
hemalt kaks-kolm puhkepäe-

va,“ peab Agnes silmas hellade 
loomade heaolu. Hobused on 
hästi tundlikud. Näiteks teatud 
ravimeid, mida väiksele koerale 
võib anda terve annuse, tuleb 
hobusele anda vaid veerand. 
„Enamasti nad tukuvad püs-
ti. Mõned magavad pikali ka,“ 
tutvustab Agnes. Päikeselistel 
päevadel meeldib hobustele end 
siruli maha visata ja elu nauti-
da. Vihma ja mudaga puhkavad 
nad pigem püsti. „Hobune tahab 

kogu aeg süüa. Üle nelja tunni 
ei tohi magu tühi olla,“ ütleb 
Agnes. Toidule on võrgud ette 
pandud, et hobused aeglasemalt 
sööksid. Tihe söömine on vaja-
lik, et maoprobleeme vältida, aga 
hea on aeglaselt süüa.

Agnese sõnul on tore, kui 
lastel on huviring ja mingi te-
gevus. Ratsatrenn ei tähenda ai-
nult hobuse seljas ratsutamist. 
See õpetab ka distsipliini. „Nad 
toovad koplist hobuse, harjavad 

ta puhtaks ja panevad sadulasse, 
valmistavad söögi, mida pärast 
trenni ette anda, jahutavad ta 
maha ning viivad koplisse taga-
si,“ loetleb Agnes. Kõik see võ-
tab aega kuskil 2,5 tundi, millest 
hobuse seljas kulub umbes 45 
minutit. Ekraani taha kaduda 
pole aega– telefon on unustatud. 
„Hobused on nunnud, teraapili-
sed,“ ütleb Agnes. Tema juures 
käib ka aktiivsus- ja tähelepanu-
häirega lapsi, kel olemine pärast 
trenni paremaks läheb.

Kuigi Kalmesaares käivad 
ratsatrennis peamiselt lapsed, 
on ka täiskasvanud oodatud. 
Grupitrenn on mõeldud nel-
jale osalejale ning hind on 20 
eurot ühele, kahekesi tulles on 
hind ühele 30 eurot ning ük-
sinda tulles on hind 40 eurot. 
Ratsatrenn toimub hobuse ja 
ratsaniku koostöös. „Vaatad, et 
hobune oleks võimekas ja üle-
jäänud peab ratsanik ise ära te-
gema – hobuse potentsiaali ära 
kasutama,“ ütleb Agnes. Agnes 
õpetab hobused hüppama üle 
meetrikõrguste tõkete. Kõrge-
mate hüpete korral soovitab Ag-
nes osta isikliku hobuse. Sellisel 
juhul saab looma n-ö enda käe 
järgi sisse sõita.

Külmemal ajal on hobustel 
võimalus minna katuse alla. Neil 
on ka erinevad tekid: talve-, fl iis-
ja vihmatekk. Talvel aetakse ho-
buste karv maha, et nende tervist 
hoida. „Paksu karvaga võivad 
nad haigeks jääda ja ummuksis 
naha peale kärnad tekkida,“ sel-
gitab Agnes. Sama võib juhtuda 
inimesega, kes teeb külma ilma-

ga trenni, higistab ning jääb siis 
külma kätte.

Kui varasematel aastatel käidi 
teistes tallides harjutamas, siis 
nüüd on Agnesel olemas oma 
ratsamaneež. „Elekter on veel 
panna, siis on lõplikult valmis,“ 
ütleb Agnes. Kalmesaare talu 
projekti „PVC-hall-ratsama-
neež“ eesmärk on luua võima-
lused aastaringseks ratsaspor-
diks ning treenimiseks ilmast 
ja aastaajast sõltumata, laien-
dada hobukasvatusega tegeleva 
ja ratsutamisteenust pakkuva 
ettevõtte teenuste valikut. Ra-
ha taotleti PRIA-st (ÜPP 2023-
2027 strateegiakava sekkumise 
„LEADER-kogukonna juhitud 
kohalik areng“ raames toetatud 
tegevused). Ratsamaneež on ole-
mas, kuid sellega tööd ei lõpe. 
Agnes unistab mudavabadest 
söötmisaladest.

Kalmesaare talust
Kalmesaare talu asub Kesk-

Eestis Järva maakonnas Imave-
rest nelja kilomeetri kaugusel 
Eistvere järve vahetus läheduses. 
Talu on ehitatud 1923. aastal. 
Kalmesaare tallu kuulub lisaks 
pererahvale terve hulk karvaseid 
ja sulelisi, alustades hobustest 
ja lõpetades kanadega. Igal aas-
tal korraldatakse Kalmesaare 
talus suviseid ratsalaagreid nii 
alustajatele kui ka edasijõudnu-
tele. Juba mitmendat aastat on 
talu järginud rütmi, kus maist 
septembrini käiakse igal kuul 
võistlustel.

Täiendav info: www.kalme-
saare.ee, kalmesaare@gmail.
com, 5543810

2023. aastal sündinud Eesti sport-
hobune Let’s Go KT ja Kalmesaare 
talu perenaine Agnes Kaasik. 

Tüdruku unistus 
hobusest viis 
ratsataluni
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Kaasava hariduse korraldamiseks kirjutas Järva vallavalitsus riigi 
tugiteenuste keskuse meetmesse „Hariduse ja koolituse teenustele 
juurdepääsu parandamine“ projekti „Võrdsed võimalused Järva valla 
õpilastele“.

Projekti abikõlblike kulude kogumaksumus on 91 575,48 eurot, 
millest regionaalarengu fondi toetus on 8 protsenti (77 839,15 eurot) 
ja omafi nantseering 15 protsenti (13 736,33 eurot). Projekti eesmärk 
on luua nii tõhustatud, eri- kui ka üldist tuge vajavatele õpilastele sobiv 
õpikeskkond, et neid maksimaalselt tavaklassidesse kaasata. 

Projekti tegevused jõuavad kõikidesse Järva valla koolidesse ja neid 
saavad vajadusel kasutada kõik õpilased.

Koeru keskkool sai kaks väliõppeklassi, kus saab korraldada õues-
õppe tunde ja õpet väiksemates rühmades. Väliõppeklassi moodulid 
tarnis ja paigaldas CMTrade OÜ.

„Armas on,“ hindas Koeru keskkooli direktor Anneli Eesmaa vä-
liklasse. Neid on kaks, kumassegi mahub istuma kuus õpilast. „Tahaks 
edaspidi veel kahte, siis saaks korraga siin õppida terve klass. Lapsed 
käivad siin istumas.“

Põhja-Järva kooli Albu tegevuskoha juurde mõisaparki rajati väli-
muusikainstrumentidest koosnev muusikaaed, mis toetab laste loovust, 
kaasavat haridust ja õuesõpet. Muusikaaed koosneb ilmastikukindlatest, 
turvalistest ja häälestatud instrumentidest, näiteks metallofonidest, 
trummidest ja ksülofonidest, mida saavad mängida kõik soovijad, 
olenemata varasemast  muusikakogemusest. Muusikaaia rajas Muu-
sikaaed OÜ ja selle pidulik  avamine on 28. novembril kell 12. 

Eesti muusikakoolide liit 
tunnustab igal aastal silma-
paistvaid ja tegusaid noori 
muusikuid, õpetajaid, koo-
lijuhte ja sõpru. Eesti muu-
sikakoolid on jaotatud kuu-
de regiooni ja nii on võimalik 
tunnustada väga paljusid muu-
sikaharidusse panustajaid.

Tartu regiooni aasta õpetaja 
2025 on Koeru muusikakooli 
armastatud ja hinnatud fl öö-
diõpetaja Kerstin Laanemets.

Kerstin on äärmiselt toetav 
ja rahulik, kuid nõudlik õpetaja. 
Tema innovaatiline lähenemi-
ne toetab õpilaste arengut ning 
innustab õpilasi olema senisest 
veel parem. Tema klass on täis 
fl öödimängu toetavaid abiva-
hendeid, mida ta aktiivselt ja 
regulaarselt kasutab. Ta on hin-
natud õpetaja fl öödimängijate 
suvekoolis ning Aavo Otsa ni-
melises suvekoolis õpetaja ja esi-
nejana. Lisaks on  Kerstin tegus 
Eesti fl öödiühingu juhatuse liige.

Kerstin panustab iga päev 
aega oma mänguoskuste lihvi-
mise le. Lisaks õpetajatööle on 
ta Vanemuise teatri fl öödirüh-
ma kontsertmeister. Ta kaasab 
oma õpilasi teatri tegevusse ja 
näitab ühe fl öödimängija töö 

telgitagust. Õppekäigud  Va-
nemuise teatri orkestri proo-
videsse on õpilasi väga innus-
tanud.  Kerstini pühendunud 
töö tulemus on kandnud vilja 
ka paljudel konkurssidel, kus 
tema õpilased on saavutanud 
märkimisväärseid tulemusi.

Kerstin on noor, toetav, 
mitmekülgne ning innovaati-
line õpetaja, kes on eeskujuks 
õpilastele nii professionaalse 
mängijana kui ka õpetajana. 

Aasta muusikakooli juhi 
nominentide hulgas oli meie 
tubli koolijuht Kerli Sirila.

Aasta muusikahariduse 
sõbra nominentide reas seisis 
muusikakooli hea sõber Koeru 
kultuurimaja. Täname, et teie 
uksed on alati valla ja sõbra 
toetus tugevalt tunda.

Palju õnne meie laureaadile 
ning nominentidele!

Koeru flöödiõpetaja on 
regiooni parim

Pildil (vasakult): Krista Jürgens (Koeru kultuurimaja), Kerstin Laanemets, Kerli Si-
rila ja  Hannes Linno (Koeru kultuurimaja).



NOVEMBER 2025 9NOORED

AUNE SUVE-KÜTT

Järva valla noorsootöökeskuse 

juhataja

2025. aasta kevadel oli aeg 
küps, et viia Järva vallas taas läbi 
noortevaldkonna teenuste kvali-
teedihindamine. Teenuste kvali-
teeti saavad hinnata ainult need, 
kes seda ise tarbivad. Nii alusta-
simegi rahulolu-uuringuga, kus 
pöördusime eri vanuserühmades 
noorte, noortevaldkonna teenus-
te pakkujate ja korraldajate ning 
lastevanemate poole – märtsis 
ja aprillis said kõik osaleda, kes 
seda soovisid. Täname Järva-Jaa-
ni, Imavere, Koigi, Albu ja Koeru 
õpetajaid ning noorsootöötajaid, 
kes kaasasid noori aktiivselt koo-
lis ankeetide täitmisse, tehes sel-
lest õppeprotsessi osa – paljudele 
oli see esimene kord küsitluses 
osaleda.

Ankeedid olid jagutud seits-
messe gruppi: 7–12-aastased, 
13–15-aastased, 16–19-aastased, 
20–26-aastased, noortega tööta-
vad spetsialistid, lastevanemad ja 
noorteühendused. Osalusaktiivsu-
selt olid ka sellel korral kõige ak-
tiivsemad 7–12-aastased, nii oli ka 
2021. aasta rahuloluküsitluse ajal.

Vaatlesime vanuserühmade 
järgi saadud informatsiooni.

* Järva valla 7–12-aastaste las-
te seas läbiviidud küsitluses osa-
les 120 noort 564 võimalikust. 
Enamik lapsi (75,8%) on osa-
lenud koos perega kogukonna 
sündmustel. Püsivate tegevus-
te puhul on osalus aga märksa 
tagasihoidlikum – näiteks mit-
teformaalsetes kogukonnatege-
mistes ei osale regulaarselt ligi 
kolmveerand vastajatest, samas 
kooli huviringides osaleb 74,2 
protsenti vastanutest. Kuigi koos 
eri vanuserühmadega tegutse-
mist tuleb ette harva, tunneb 
suur osa lastest, et neil on oma 
kodukoha suhtes mõtteid ning 
nad sooviksid panustada, kui 
neile pakutaks arusaadavaid ja 
jõukohaseid võimalusi.

Huvitegevustes on kõige 
populaarsemad sporditrennid 
(65%): nendega on „täiesti ra-
hul” 98 protsenti vastanutest, 
vaid üks vastaja väljendas ra-
hulolematust. Kunsti- ja loodus-
ringides osalejad on valdavalt 
rahul läbiviidavate tegevustega. 
Vähesel määral rahulolematust 
on üles näidatud muusika- ja 
tantsuringide tegevuste kohta. 
Noortekeskustesse on jõudnud 
52,5 protsenti lastest, noorte 
hinnangul on kõige kehvemas 

olukorras just noortekeskuste 
vahendid. Juhendajate tööga ol-
lakse väga rahul. Asukoha poo-
les nähakse, et huvikool võiks 
olla kättesaadavam.

Vastajatest olid 53,8 protsenti 
tüdrukud ja 46,2 protsenti poisid 
ning kõige enam vastuseid tuli 
Järva-Jaani (22,5%), Imavere 
(20%), Albu ja Koigi (võrdselt 
13,5%) piirkondadest, teistest 
piirkondadest juba vähem.

* Järva valla 13–15-aastaste 
laste seas läbiviidud küsitluses 
osales 117 noort 327 võimali-
kust. Enamik noori on osale-
nud koos perega kogukonna 
sündmustel (65,8%), kuid mit-
teformaalses õppes (huvikool, 
huviringid) osaleb 68,4 protsenti 
ja 22,2 protsenti ütleb, et nad ei 
tahagi kusagil osaleda, pooltel 
neist oli põhjuseks palju kodu-
seid koolitöid ja teisel poolel, et 
nad on oma hobid leidnud ar-
vutimängudest. Ülejäänud osa-
leksid, aga pole leidnud endale 
sobivaid tegevusi. 

Noored toovad ka välja, et 
täiskasvanud toetavad neid ar-
vamuste ja ideede avaldamisel 
(73,9% on seda kogenud). Noori 
häirib Järva vallas kõige enam 
transpordi korraldus, ei ole või-
malik käia õhtuti huviringides 
(näiteks korvpall oli Koerus kell 
19, mis oli noortele kättesaamatu 
aeg) ega linnas huvikoolis.

Huvitegevustes on kõige po-
pulaarsemad sporditrennid – 
42,7 protsenti noortest osaleb 
sporditrennides, populaarsuselt 
teisel kohal on muusika ja tant-
simine. Vastanutest 33,3 protsenti 
ei osale üldse huviringides. Ka 

rahulolunäitajad on kõige kõr-
gemad just sporditreeningutel, 
kõige madalamad aga loodusrin-
gidel, kus on võimalus ka kõige 
vähesematel noortel osaleda. 
Vahendite olukorda hinnatakse 
heaks ja pigem heaks, mõned 
kriitilised noodid on tulnud 
noortekeskuste ja koolide vahen-
dite kohta. Asukoha ja lahtioleku-
aegadega ollakse suures pildis ra-
hul, taas nurisetakse kõige enam 
huvikooli kättesaadavuse üle.

Selles vanuserühmas uuri-
sime ka info liikumist, kus li-
saks sotsiaalmeediale sai kõige 
enam hääli otsesuhtlus (eriti 
just noorsootöötajaga). Noori 
huvitab kõige enam õppimise 
võimaluste ning vaba aja veet-
mise võimalustega seotud info.

Noorte vaba aeg möödub 
peamiselt sõpradega (korduvalt 
esile toodud enimlevinud vaba 
aja tegevus), sportides ja digi-
tegevustes. Huvide seas tõusid 
esile soovid uute võimaluste 
järele – eriti tantsu-, IT- ja ro-
bootikaringid, kunst, muusika 
ning ratsasport. 

Vastajatest oli 43,6 protsenti 
tüdrukud ja 56,4 protsenti poi-
sid ning kõige enam vastuseid 
tuli Imaverest (25,6%), Koerust 
(20,5%), Albust ja Järva-Jaanist 
(mõlemast 14,5%), teistest piir-
kondadest juba vähem.

* Järva valla 16–19-aastaste 
noorte seas läbiviidud küsitluses 
osales 98 noort 373 võimalikust. 
Neist 51 protsenti osaleb mõnes 
noortevaldkonna tegevuses. Kes 
ei osale, on toonud põhjusteks, 
et ei ole leidnud teda huvita-

vat tegevust (58%), 25 protsenti 
noortest ütleb, neil on koolis 
palju õppimist ja muuks ei jää 
aega, aga tuuakse ka välja, et te-
gevus ei ole aja või asukoha tõttu 
kättesaadav. Osalejatest suurem 
osa on seotud spordi ja tantsu-
treeningutega. Noortekeskus-
tesse jõuab neist 16,3  protsenti. 
Koolis korraldatavad sündmu-
sed on kõige populaarsemad. See 
vanuserühm on kõige kriitilisem 
spordiinventari suhtes, nähakse, 
et vahendeid võiks kaasajastada 
(just jõusaalides). Samuti näevad 
nad nõrga kohana transpordi 
korraldust: üks noor on öelnud, 
et kui sul ei ole juhilube ja autot, 
siis on sinuga läbi. Spordisaale 
tahetakse kasutada ka nädala-
vahetustel.

See vanuserühm kasutab in-
foallikana sotsiaalmeediakõrval 
ka kooli ja valla kodulehte ja 
kooli stende. Lisaks õppimise ja 
vaba ajaga seotud infole on nen-
de valikusse tulnud ka karjääri 
planeerimine ja tööalane info.

Vastajatest olid 57,1 protsenti 
tüdrukud ja 42,9 protsenti poi-
sid ning kõige enam vastuseid 
tuli Koerust  (44,9%, mis on ka 
ootuspärane, kuna neil on õppe-
tegevus sellele vanusegrupile), 
Järva-Jaanist (20,4%), Koigist 
(10,2%), teistest juba märgata-
valt vähem.

Kui laias joones meeldib 
noortele Järva vallas elada, 53 
protsenti noortest soovib oma 
tuleviku siduda Järva vallaga, 
ilmnes ka kriitikat. Mõned näi-
ted:

vähe ajaviitevõimalusi, vähe 
huviringide võimalusi, vähe töö-
kohti noortele;

läheduses puuduvad vajali-
kud asjad;

tehke bussiajad paremaks;
Vaba aja veetmiseks on vähe 

paikasid, bussid käivad mõnedes 
kohtades halval ajal või ainult 
üks kord päevas.

20–26-aastaste noorte ankee-
te tuli ainult neli 500 võimalikult 
noorelt ja saame neid vaadelda 
üksikjuhtumitena, aga üldistavat 
analüüsi ei ole selle põhjal või-
malik esitada.

Samuti oli lastevanemaid vaid 
15, kes leidsid hetke meile ta-
gasisidet anda. Neist viis Albu 
piirkonnast, Koigist, Imaveres 
ja Koerust kõigist kolm ning 
üks Järva-Jaanist. Saame nende 
vastustest mõningast tagasisidet, 
aga analüüsi, mis meie noor-
tevaldkonna teenuste kvaliteeti 
aitaks parandada, ei saa teha.

Noortega töötavatelt spet-
sialistidelt õnnestus rohkem 
tagasisidet saada, 23 ankeeti. 
Vastanute hulgas olid huvikooli 
õpetajad, noorsootöötajad ning 
vabatahtlikud noortejuhid. Hea 
näitaja on see, et meil on pika 
valdkondliku kogemusega töö-
tajad: seitse inimest on valdkon-
nas tegelenud rohkem kui 15 
aastat, samas on ka täitsa uusi 
inimesi. Meie noortega tööta-
jad peavad oma töös suurimaks 
motivaatoriks noorte saavutusi 
ja kordaminekuid, seal kõrval on 
väga olulised ka eneseteostus ja 
noorte arengusse panustamine. 
Võime uhkusega öelda, et huvi-
koolis töötavad enamikus ma-
gistrikraadiga õpetajad ja meie 
noorsootöötajad omavad noor-
sootöötaja kutset. Noorsootöö-
tajad tajuvad, et noorsootööd ei 

hinnata, seda peetakse tiluliluks, 
mille tulemused ei ole käega-
katsutavad ja ajahetkes mõõde-
tavad. Samas ongi noorsootöö 
tulemus see, kui noor tuleb 10–
15 aasta pärast ja ütleb aitäh, et 
noorsootöötaja oli sellel hetkel 
talle teejuhiks. Pika kogemusega 
noorsootöötajatel on selliseid 
näiteid suuremal hulgal. Noorte-
ga töötavatelt spetsialistidelt on 
tulnud hulgaliselt häid mõtteid 
valdkonna arengu toetamiseks, 
neid on jagatud ka valdkonna 
vastutava ametnikuga.

Aitäh kõigile, kes vastasid ja 
osalesid noorte valdkonna tee-
nuste rahulolu-uuringus – teie 
panus on meie jaoks väga olu-
line.

Mis saab nendest teadmis-
test edasi? Kogutud andmed 
on olulised indikaatorid noorte 
valdkonna teenuste kvaliteedi-
hindamise protsessis, analüüs 
alles käib ja välishindajad on 
meil veel külas. Kvaliteedihin-
damisest saame selged suunised 
valdkonna tuleviku arenguks 
ning valdkondlik tegevuskava 
hakkab nendel ning hariduse 
ja noorsootöö arengustrateegial 
põhinema.

Lisaks on kogutud andmeid 
koos teiste Järvamaa omava-
litsuste samasuguse rahulolu-
uuringu andmetega kasutatud 
uuringus „Järvamaa noorte 
osalusvõimaluste kaardistamine 
ja arendussuundade väljatöö-
tamine“, mille aruannet esitleti 
noorsootöönädalal Järvamaa 
noorsootöö nõukojas. Lähiajal 
tutvustatakse seda ka meie vo-
likogu liikmetele ja siis teeme 
sellest kokkuvõtte ka valla lehes.

Rahulolu-uuringud loovad põhja 
teaduspõhiseks noorsootööks
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KUHU MINNA
Novembris on Järva-Jaani vanatehnika muuseumide 
keskus avatud kell 10–17 reedest pühapäevani, giidi-
tuurid eelnevalt kokkulepitud aegadel vastavalt grupi 
soovile
2.–12. detsember Eesti piimandusmuuseumis jõulu-
programm „Jõuluootus piimandusmuuseumis“ (eelne-
val kokkuleppel)
20. november kell 19 Imavere rahvamajas Piibe teatri 
õhtu. Etendus „Tuuslari kosjaskäik“, pilet 5 eurot
21. november kell 20 Järva-Jaani kultuurimajas „Ainult 
ühel õhtul…“
24. november kell 17 Albu rahvamajas näituse „Pärand 
elab“ avamine
24. november kell 18 Albu rahvamajas Baltica Järvamaa 
eelpidu, kadripäeva simman
25. november kell 18 Koeru kultuurimajas kontsertkoh-
tumine Jalmar Vabarnaga
28.–30. november Peetri rahvamajas küülikute näitus 
Est Cup
28. november kell 19 Koeru kultuurimaja sõidab Vane-
muise teatrisse. Ballett „Palve. Kummardus Arvo Pärdi-
le“
28. november kell 19 Päinurme kogukonnamajas ööraa-
matukogu
29. november Pilistvere kirikus, kalmistul, rahvamajas 
38. Pilistvere kihelkonnapäev
30. november Koeru kultuurimaja juures süütame küün-
lad Koeru kuusepuul
30. november kell 13 Ambla kultuurimajas esimese ad-
vendi salongikontsert Kristina Ehina ja Silver Sepaga
30. november kell 15 Aravete koolimaja ees advendilaat
30. november kell 16 Imavere rahvamaja ees jõuluoo-
tusaja alguse tähistamine Pillerpäkkadega
30. november kell 18 Järva-Jaani kultuurimajas esimese 
advendi kontsert JJDixie Bandiga
2. detsember kell 10 Reinhold Kamsenile pühendatud 
laste luulepäev Luulelumi
3. detsember kell 12.30 Ambla kultuurimajas kinokohvik 
„Ühemõõtmeline mees“, piletid  5 ja  6 eurot

15. novembril peeti Koigi mõisas taas 
topeltpidu: Koigi näitering tähistas 45. ja 
kultuuriselts 25. sünnipäeva. 

Näitering tuli kokku juba eelmisel sa-
jandil ehk aastal 1980, kui tolleaegne Koigi 
kultuurimaja tegutses Kalevipoja kolhoosi 
all. Koigis on veel kaks vanemat kollektiivi: 
ansambel MERVE, mis tuli kokku 1973. 
aastal üheks kolhoosipeoks, kuid tegutseb 
tänini, ja 1977. aastal asutatud laste- ja 
noorteansambel Karukell, millest vähe-
malt kaks Karukella-aegset last – Klarika 
Lussmann ja Kersti Kangro – tegutsevad 
praegu Koigi näiteringis.

Koigi näiteringi esimene näidend oli 
„Mikumärdi“, veel on mängitud selliseid 
klassikalisi tükke nagu „Hullu Antsu abi-
ga“, „Maret ja Miina ehk Kosjakased“ ja 
Tõrre talu kosilased“. Näitemänge on ette 

valmistanud Ene Puhmaste ja Hugo Kink, 
kavalehti ja kuulutusi on teinud Kätlin 
Puhmaste ja Sirli Mändma, dekoratsioone 
on aidanud valmistada Endel Rudi, Jaak 
Kalits ja nüüd ka Liis Puhmaste. Varase-
matel aastatel aitas kostüüme meisterdada 
Veikolainenite pere, praegu Liis Puhmas-
te. Vaieldamatu tugi Enele kultuuriseltsis 
mitmel erineval moel on Valve Tetsmann.

Pildile jäi näiteringi viimane koosseis: 
(vasakult) Klarika, Pille-Riin, Lagle, Hugo, 
Ene, Jaak, Tarja ja Valve, pildilt puuduvad 
Liis, Endel ja Margus.

Aasta oli 2000, kui kunagises Koigi vallas 
likvideeriti Koigi kultuurimaja ja Päinurme 
rahvamaja. Ene Puhmaste meenutas, et see 
oli kurb aeg. „Ma olin nii pettunud. Kõik 
võeti käest ära, maja võeti ära, töö võeti ära, 
pension läks – kõik läks nulli. Kui poleks 

olnud minu tütart Sirlit, poleks seda seltsi. 
Ja tema lahkus kohe pärast seltsi loomist, 
sest töötasu polnud,“ rääkis Ene Puhmaste. 
Kui mitu korda on olnud jutuks, et kul-
tuurirahvas saab paremad ruumid… Aga 
ikka teeb näitering proove kitsas koridoris. 
(Nüüd on lootus suurem, sest vallavalitsus 
sai Koigi endise vallamaja renoveerimiseks 
raha ja sinna tulevad ka ruumid Koigi kul-
tuurirahvale – toim)

Kultuurielu Koigis on aga püsinud. 
„Tegevuses on mind hoidnud needsamad 
inimesed,“ lausus Ene. Kolm võlusõna on 
järjepidevus, kogukonna tahe ja märkamine 
– tunnustamine on oluline. Seepärast ei jäta 
Ene kunagi kedagi tunnustamata ja tolgi 
õhtul said kõik tegijad kaela kuldmedali . 
„Kui lille ei kasta, siis ta närtsib ära,“ tõdes 
Ene naeruselt.
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Raamatukogubussi KRÕÕT liikumine 
01.12.2025-30.01.2026 

Teavikute tellimiseks või tagastustähtaja pikendamiseks võta ühendust bussijuht Marko Männikuga (tel 515 0895; kroot@jarvaraamat.ee). 
 Ettepanekuid bussi liikumise ja peatuste osas võib teha Järva Vallaraamatukogu direktorile (tel 513 0109; info@jarvaraamat.ee). 

Buss liigub marsruudil üle nädala. 

 

IMAVERE-KOIGI PIIRKOND

Kolmapäev 
03.12; 17.12; 14.01; 28.01 
10.00 Eistvere mõis 
10.30 Eistvere küla 
11.00 Kaera bussipeatus 
11.30 Pilu bussipeatus 
12.30 Soolille, Võrevere 
13.10 Jalametsa 
13.40 Laimetsa 
14.20 Hermani 

Kolmapäev 
10.12; 07.01; 21.01 
10.00 Prandi külamaja 
11.00 Väike-Kareda 
12.00 Huuksi 
13.00 Rutikvere bussipeatus 

ARAVETE-AMBLA PIIRKOND 

Neljapäev 
04.12; 18.12; 15.01; 29.01 
10.00 Ageri (küla keskel) 
11.00 Kihme bussipeatus 
12.00 Järva-Madise (vana vallamaja) 
12.30 Vargamäe muuseum  
13.30 Peedu 
14.30 Kukevere bussipeatus 
15.00 Käravete raamatukogu 
15.30 Käravete korrusmajad 

Neljapäev 
11.12; 08.01; 22.01 
10.00 Orgmetsa (majade juures) 
11.00 Aravete Kete (korrusmajad) 
12.00 Käravete raamatukogu  
13.00 Jõgisoo (küla keskel) 

KOERU PIIRKOND 

Reede 
05.12; 19.12; 02.01; 16.01; 30.01 
10.00 Vao seltsimaja 
11.00 Ervita (bussijaam) 
11.30 Metsaveere, Ervita küla 
12.00 Saare, Ervita küla 
12.45 Koidu-Ellavere 
13.15 Purga, Vao küla 
13.40 Lille, Tammiku küla 

JÄRVA-JAANI PIIRKOND 

Esmaspäev 
01.12; 08.12; 15.12; 22.12; 29.12; 
05.01; 12.01; 19.01; 26.01 
10.00 Järva-Jaani keskväljak (~2 h) 

Teisipäev 
02.12; 30.12; 13.01; 27.01 
10.00 Kuksema (korrusmaja juures) 
10.30 Illevere tee, Kagavere 
11.00 Jalgsema külamaja 
11.30 Luntsi peatus  
12.00 Karinu bussipeatus 
12.30 Ramma bussipeatus 
13.00 Metsla (korrusmaja juures) 
14.00 Salutaguse (külamaja) 
14.30 Tudre  
15.00 Kuusna 

Teisipäev 
09.12; 23.12; 06.01; 20.01 
10.00 Ammuta bussipeatus 
10.30 Kareda bussipeatus 
11.00 Esna bussipeatus 
11.30 Kaljusalu talu 
12.00 Esna vallamaja 
12.30 Müüsleri (külatoa juures) 
13.00 Põllu, Väike-Kareda küla  
13.30 Kahala 
14.20 Tagametsa, Kuksema küla 

Järva valla spordikeskuse 
meeskonna esindaja Leo Mati-
kainen andis teada, et võrkpal-
limeeskond alustas kodumän-
gude hooaega võimsalt – Eesti 
võrkpalli rahvaliiga kohtumises 
alistati Aravete spordihoones 
Aruküla 1 meeskond tulemu-
sega 3 : 0.

Mäng algas tasavägiselt – 
esimene geim kulges punkt-
punktis, kuni vastased näisid 
juba kindlalt eduseisus olevat. 
Meie meeskonna tugevad pal-
lingud ja vastaste eksimused 
tõid tabloole aga viigi 24 : 24. 
Pingeline geim lõppes lõpuks 
29 : 27 meie kasuks – sellest sai 
kogu kohtumise murdepunkt. 

Teine ja kolmas geim kuulu-
sid juba kindlalt spordikeskuse 
meeskonnale, vastavalt 25 : 21 
ja 25 : 10.

Võidukasse koosseisu kuu-
lusid Marek Palandi, Marco 
Palandi, Kristjan Kallaste, Mar-
tin Tamlak, Jaanus Õigemeel ja 
Hannes Sepp.

See oli meie meeskonna teine 
järjestikune 3 : 0 võit, sest hooaja 
avamängus alistati võõrsil Raa-
siku 1 meeskond 0 : 3 (9 : 25, 16 
: 25, 9 : 25).

Alagruppi kuulub veel Wil-
sons / Tallinna tehnikakõrgkool 
II.

Alagrupi viie meeskonna 
konkurentsis on JVSK mees-

kond hetkel kuue punktiga 
liider.

Järgmine kodumäng toimub 
Aravete spordihoones nelja-
päeval, 20. novembril kell 19 
Kuusalu meeskonnaga VK Esi-
mene Hüpe, kes Matikaineni 
sõnul on samuti võidetav.  

Järva valla spordikeskuse 
naiskonnal on lisaks 3 : 0 või-
dule Põhja-Pärnumaa üle (25 : 
20, 25 : 19, 25 : 10) tulnud vastu 
võtta ka kaks kaotust: Sauga VK 
vastu 0 : 3 (20 : 25, 20 : 25, 23 : 
25) ja Kohila VK noorte vastu 2 
: 3 (25 : 11, 22 : 25, 25 : 19, 16 : 
25, 15 : 7). 

Naiste juhendaja Mikk Kal-
lakmaa tunnistas, et mängus 

Saugaga oli puudu kõigest, 
eriti kogemustest – väga head 
mängu ei tulnud. Pühapäeval, 
16. novembril kohtuti Kohi-
la noortega, kus võit libises 
käest. „Võõras saalis on alati 
raskem. Mängisime hästi, teise 
ja neljanda geimi võitsime. Viies 
geim on loterii – kes paremini 
minema saab, saab edu sisse. 
See on teistest lühem geim, 
kus mängitakse 15 punktini ja 
kaotust on raskem tasa teha. 
Pigem andsime ise võidu käest, 
kui et vastane võitis,“ tunnistas 
Kallakmaa ja lisas, et tihti otsus-
tavad pisiasjad. 

Trenni tehakse esmaspäe-
viti, kui just mängupäev pole. 

„Eile (17. novembril – toim) oli 
trennipäev, meid oli päris palju 
kohal. Vaatasime üle, millest 
mängus puudu jäi, saime teha 
korraliku trenni ja kokkumän-
gu harjutada,“ ütles Kallakmaa.

Põhikuuiku põhiründajad, 
kes kannavad põhilist koormust, 
on Annika Deedin ja Kirke 
Grünmann, veel on põhikoos-
seisus Age Vahemaa ja Merlin 
Paloson ning sidemängijad Erle 
Jeršov ja Kaidi Sommer. „Tüd-
rukud on tublid, mängivad hin-
gega. Lihtsalt me ühtegi punkti 
käest ei anna,“ ütles Kallakmaa.

Alagrupi kuue naiskonna 
konkurentsis on JVSK nais-
kond hetkel nelja punktiga III 

kohal.  Järgmine mäng toimub 
Aravete spordihoones Järva 
Rehvikeskus / IM Sport Türi 
VK naiskonnaga esmaspäeval 
24.novembril kell 19. „Tulge 
kaasa elama – tuleb hea mäng,“ 
ütles Kallakmaa.

Alagruppi kuuluvad veel li-
saks juba nimetatud naiskonda-
dele Kohila VK naised.

Kõikide Eesti võrkpalli rahva-
liiga gruppide alagrupimängud 
toimuvad kuni veebruari algu-
seni ja seejärel jätkatakse juba 
väljalangemismängudega. 

Rahvaliiga fi naalturniir kõi-
kide gruppide nelja parema 
võistkonna osalusel toimub 3.–4. 
aprillil Käärikul.

Rahvaliiga algas meestele täiseduga, naistel libises võit käest
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Väljaandja Järva Vallavalitsus

Järva -Jaani, Pikk 56, info 5346 7235

Tiraaž 4000

Toimetaja Kristi Kirss, 

kristi.kirss@jarvavald.ee 

Trükk AS Printall

Toimetus ootab kaastöid iga kuu 

viimase täisnädala esmaspäevaks.

Reakuulutused

PAKUME ARBORISTI 
TEENUSEID

Ohtlike puude raie
Seisukorra hindamine
Puuhooldustööd
Hekkide hooldus
Võrade sidumine
Puiduhakkuri teenus,

   Ø 20cm

Kutsetunnistused
141998, 141999

Reigo:   5800 1880
Gustav: 5919 2441
viruarborist@gmail.com

Tel 525 8325
reneviljat@gmail.com

OSTAN
IGASUGUSEID VANU FOTOSID

 JA KOOLILÕPU MÄRKE

TÜRI FOTOGRAAF
RENÈ VILJAT

 ◆  

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

 FEKAALIVEDU
 VÄLIKÄIMLATE RENT

tel. +372 452 2002
e-mail:agri@speq.ee
www.fekaaliabi.ee

Müüa varju alt 2025 hooaja ru-
loonpõhku ja heina. Kontakt 
56187373 või 53060119.

Ohtlike puude langetus tõstukilt 
Järva valla piires. Tel: 5624 3085

Müüa soodsalt lõhutud kuivi ja 
tooreid küttepuid. Tel: 5347 1144

Müüa kuivi küttepuid (30, 40, 50 
cm). Tel: 5219496

Ostame Ambla piirkonnas kasva-
vat ja virnastatud võsa. Lisaks 
teostame erinevaid metsanduse-
ga seotud töid: võsalõikus, alus-
metsaraie, lageraie, põlluäärte ja 

KARTUL SIMUNAST

WWW.KARTULIPEALINN.EEW EWWWWWWWWW.KARRTTTTUULLIIPPPPEEEEAAAALLLLIIIINNNNNNNN..EE

Eesti vaimse kultuuripärandi nimistu rändnäitus

PÄRAND ELAB!
Albu Rahvamajas
24.11.–23.12.2025

kraavide puhastamine võsast 
ning materjali ja võsa väljavedu. 
Kontakt: 56187373 või 
53060119.


